



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ



Εθνικός  
Οργανισμός  
Παροχής  
Υπηρεσιών  
Υγείας  
www.eopyy.gov.gr

Μαρούσι, 07/07/2021

Αρ.Πρωτ.:ΔΒ3Η 472/676/16820

✓ **Γενική Δ/νση: Οργάνωσης και Σχεδιασμού**  
**Αγοράς Υπηρεσιών Υγείας**  
**Δ/νση: Στρατηγικού Σχεδιασμού**  
**Τμήμα: Σχεδιασμού Παροχών, Κοστολόγησης –**  
**Τιμολόγησης Ιατροτεχνολογικού, Υγειονομικού**  
**Υλικού και Σκευασμάτων Ειδικής Διατροφής**  
Πληροφορίες: Πανουσοπούλου Μ., Τομαρά Δ.  
Τηλ.: 210 8110890, 894  
Ταχ. Δ/νση: Απ. Παύλου 12, Μαρούσι, Τ.Κ. 15123  
E-mail: medproducts@eopyy.gov.gr

**ΠΡΟΣ:**

- 1) Ελληνική Εταιρεία Κοιλιοκάκης,  
Πανελλήνιος Σύλλογος Πασχόντων από  
Κοιλιοκάκη, <http://koiliokaki.com/el/>
- 2) Δράση για την Κοιλιοκάκη, Σύλλογος  
Βορείου Ελλάδος, <https://actionceliac.eu/>
- 3) Η εστία της Κοιλιοκάκης, Σύλλογος  
Δυτικής Ελλάδος, <https://celiacshome.gr/>  
(Μέσω e-mail)

**ΘΕΜΑ: «ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΧΩΡΙΣ ΓΛΟΥΤΕΝΗ»**

- Σχετ: 1) Το υπό στοιχεία ΔΒ3Η433/566/οικ.15760 έγγραφο του ΕΟΠΥΥ(ΑΔΑ:65400Ξ7Μ-ΓΒΞ)
- 2) Την από 23/06/2021 επιστολή σας προς τον ΕΟΠΥΥ

Σε συνέχεια των ανωτέρω σχετικών, θα θέλαμε να θέσουμε υπόψη σας τα κάτωθι:

Αρχικά, θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε για το έγγραφο που αποστείλατε στην Υπηρεσία μας. Η ανταλλαγή απόψεων ανάμεσα στον ΕΟΠΥΥ και στους συλλόγους κρίνεται υψίστης σημασίας για την απρόσκοπτη και ορθή χορήγηση των παροχών προς τους δικαιούχους καθώς και για τη διασφάλιση της καλύτερης ποιότητας ζωής και των δικαιωμάτων των ασφαλισμένων.

Η Υπηρεσία μας, μετά από επαναλαμβανόμενα ερωτήματα που δέχτηκε αναφορικά με τα προϊόντα χωρίς γλουτένη που δύνανται να αποζημιώνει ο Οργανισμός (ερωτήματα για προϊόντα όπως ενδεικτικά: μπίρες, αναψυκτικά, φυστίκια Αιγίνης, τσιχλόφουσκες, δερμοκαλλυντικά - οδοντόκρεμα κτλ), κλήθηκε να εκδώσει νέες, αναλυτικότερες οδηγίες σχετικά με την αποζημίωση των προϊόντων χωρίς γλουτένη.

Σκοπός των νέων διευκρινιστικών οδηγιών είναι η εναρμόνιση της διαδικασίας παροχής προϊόντων ειδικής διατροφής χωρίς γλουτένη στους πάσχοντες από κοιλιοκάκη ώστε να εξαλειφθούν στρεβλώσεις και παρερμηνείες, οι οποίες προκαλούσαν καταιγισμό ερωτήσεων από όλη την Ελλάδα προς την Υπηρεσία μας, τις καθυστερήσεις στην εκκαθάριση των ατομικών αιτημάτων από τις Περιφερειακές Διευθύνσεις και τις εντάσεις μεταξύ δικαιούχων και υπαλλήλων των Περιφερειακών Διευθύνσεων.

Ο ΕΟΠΥΥ αναγνωρίζοντας τις ανάγκες των πασχόντων από κοιλιοκάκη και τις ιδιαίτερες διατροφικές απαιτήσεις στην καθημερινότητά τους, σύμφωνα με τον ισχύοντα Ενιαίο Κανονισμό Παροχών Υγείας (ΕΚΠΥ), όπως δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 4898/τ.Β'/01-11-2018, παρέχει στους ασφαλισμένους τα **βασικά είδη διατροφής** όπως ζυμαρικά, δημητριακά, ψωμί, αλεύρι ή άλλα προϊόντα χωρίς γλουτένη μέσω συμβεβλημένων παρόχων.

Επισημαίνεται ότι οι δικαιούχοι δύνανται να αγοράζουν προϊόντα ειδικής διατροφής χωρίς γλουτένη από το ελεύθερο εμπόριο και να αποζημιώνονται βάσει των αποδείξεων αγοράς τους μηνιαίως **κατ' εξαίρεση** και με βασική προϋπόθεση την αδυναμία προμήθειας των ειδικών σκευασμάτων χωρίς γλουτένη από συμβεβλημένους παρόχους. **Αξίζει να σημειωθεί το γεγονός ότι οι πάσχοντες από κοιλιοκάκη είναι η μόνη κατηγορία δικαιούχων που ο ΕΚΠΥ με ειδική διάταξη επιτρέπει να εξυπηρετούνται από το ελεύθερο εμπόριο. Συνεπώς, ο ΕΟΠΥΥ όχι μόνο δεν διαχωρίζει και δεν περιθωριοποιεί αυτή την κοινωνική ομάδα, αλλά αντιθέτως σέβεται τις ιδιαιτερότητες της εν λόγω πάθησης και προσπαθεί να διευκολύνει τους δικαιούχους.**

Υπενθυμίζεται ότι στο Άρθρο 4 "ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΠΑΡΟΧΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ" του ισχύοντος Κανονισμού αναφέρεται: *«Για τις παροχές σε είδος, στο πλαίσιο του παρόντος ΕΚΠΥ (ιατρικών ή άλλων θεραπευτικών πράξεων, διαγνωστικών εξετάσεων, νοσηλίων, φαρμάκων, σκευασμάτων ειδικής διατροφής για θεραπευτικούς σκοπούς, αναλωσίμων υγειονομικών υλικών κ.λπ.), ο Οργανισμός δύνανται να αποζημιώνει τους συμβεβλημένους παρόχους υπηρεσιών υγείας»* ενώ *«Απευθείας οι δικαιούχοι αποζημιώνονται μόνο σε αποδεδειγμένη αδυναμία σύναψης*

*σύμβασης με μια κατηγορία παροχών ή κατά τις μεταβατικές περιόδους από την πρώτη σύναψη σύμβασης σε μια κατηγορία έως το απαραίτητο διάστημα για την επίτευξη επαρκούς αριθμού συμβάσεων στην κατηγορία με αποφάσεις του Δ.Σ. του Οργανισμού».*

**Συμπερασματικά, γίνεται κατανοητό ότι ο ΕΟΠΥΥ παρέχοντας τη δυνατότητα αποζημίωσης προϊόντων από εταιρείες/ προμηθευτές, οι οποίες δεν είναι συμβεβλημένοι πάροχοι, διευκολύνει τους δικαιούχους, ενθαρρύνει το ελεύθερο εμπόριο, υποστηρίζει εταιρείες που παράγουν και διακινούν προϊόντα χωρίς γλουτένη και, συνεπώς, δεν τίθενται περιορισμοί στις εταιρείες.**

Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, οι εισαγωγείς/ κατασκευαστές προϊόντων, οι οποίοι θέλουν τα προϊόντα τους να αποζημιώνονται από τον ΕΟΠΥΥ, πρέπει να τα καταχωρούν στο Μητρώο Αποζημιούμενων Προϊόντων του ΕΟΠΥΥ. Ειδικότερα, βάσει του αναθεωρημένου Πλαισίου Διαδικασιών Εισαγωγής/ Καταχώρισης/ Διαχείρισης προϊόντων στην εφαρμογή του Μητρώου Αποζημιούμενων Προϊόντων ΕΟΠΥΥ (ΦΕΚ 4043/τ.Β'/ 21-09-2020), οι εταιρείες δύνανται να υποβάλλουν αιτήσεις για ένταξη νέων προϊόντων προς αποζημίωση από τον Οργανισμό, κατά τη διάρκεια του Ιουνίου και του Δεκεμβρίου κάθε έτους.

**Επιπροσθέτως, θα θέλαμε να σας διευκρινίσουμε ότι προϊόντα τα οποία περιέχουν αλεύρι χωρίς γλουτένη (ψωμί, ζυμαρικά, ζύμες) δύνανται να αποζημιώνονται από τον Οργανισμό είτε είναι κατεψυγμένα είτε είναι φρέσκα.**

Υπενθυμίζεται ότι η Ελληνική Εταιρεία για την κοιλιοκάκη είχε εκδώσει ιατρική γνωμάτευση/ βεβαίωση με **λίστα συγκεκριμένων προϊόντων και εταιρειών** που δύνανται να καταναλώσουν οι πάσχοντες από κοιλιοκάκη, ανάλογα με τις μηνιαίες διατροφικές ανάγκες τους.

Ο Οργανισμός σεβόμενος τις γνώσεις, την εμπειρία και την πολύτιμη δράση της Ελληνικής Εταιρείας για την κοιλιοκάκη, συμφωνεί με την αποζημίωση των ειδών της προαναφερθείσας λίστας. Άλλωστε, η εν λόγω λίστα συνάδει με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 10 του ισχύοντος ΕΚΠΥ (ΦΕΚ 4898/τ.Β'/01-11-2018). Επιπλέον, ο Οργανισμός δίνοντας τη δυνατότητα αποζημίωσης στους δικαιούχους προϊόντων χωρίς γλουτένη από το ελεύθερο εμπόριο, δεν αποκλείει καμία εταιρεία (παραγωγής /εμπορίας/διακίνησης) αυτών των προϊόντων.

Σας ευχαριστούμε για την πολύτιμη συνεργασία και είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση ή πληροφορία χρειαστείτε.



**Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ  
ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ  
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ &  
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΑΓΟΡΑΣ  
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ**

**Γ. ΑΓΓΟΥΡΗΣ**

**Εσωτερική Διανομή:**

1. Διοικήτρια Ε.Ο.Π.Υ.Υ.
2. Δ/ση Ελέγχου & Εκκαθάρισης ΕΟΠΥΥ